

DE HACIENDA MUNICIPAL

Anuncian algunos colegas un proyecto del Gobierno referente a la Hacienda municipal. Aunque éste, como todos los proyectos del actual Gabinete y de cualquiera otro que de la actual situación pudiera formarse, debe colocarse en el inmenso grupo de aquellas buenas intenciones de que está empedrado el infierno, toda ocasión es buena para tratar de ese problema, uno de los más graves, quizás el fundamental, hoy por hoy, de la Administración municipal española.

Parécenos ilusoria toda esperanza que se ponga en la posibilidad de un cambio de vida en ese punto mientras se mantenga ineluctable el *status quo* legal. Aunque solo fuese por la necesidad de dar una fuerte sacudida al organismo social entero de donde brotan los municipales, habría que convenir en la precisión de una reforma legislativa como base de aquella de las costumbres que a algunos parece suficiente para lograr la transformación inaplazable.

Y puestos en el camino de las reformas de la ley, ninguna tan eficaz, tan inmediatamente eficaz, como la que se refiere a cuanto constituye la Hacienda municipal. Sólo al cabo de muchos años de educación cívica, diferente de la que hasta ahora, durante siglos, se ha dado al pueblo español; sólo después de haber conseguido inculcar y arraigar en el espíritu de los españoles, y consiguientemente en su conducta, aquel sentimiento de la solidaridad y del deber colectivo, que es el nervio de toda vida pública sana, podría conseguirse que el pueblo mismo partiese aquella iniciativa, resuelta hacia la reconstitución moral de los municipios, y, por ende, hacia el establecimiento de Ayuntamientos que, espontáneamente, administrasen bien los intereses comunales.

Entretanto, y simultáneamente con ello cuanto sirviese a preparar el advenimiento fecundo de ese ideal de los municipios autónomos, acaso esté el remedio únicamente en reglas estrictas y severas que saneasen la Hacienda municipal. Por la Hacienda se apodera de los pueblos el caciquismo, y por ella constituyen los Ayuntamientos una de las plagas del país.

No sabemos cómo se plantea el problema de actual Gobierno. Los pocos datos publicados acerca de su proyecto parecen indicar que sólo se trata de deslindar los campos en que el Tesoro de los Municipios ha de buscar sus ingresos. Sugestión ese proyecto de las dificultades surgidas ó supuestas por algunos Ayuntamientos como consecuencia de la supresión del impuesto de consumos sobre el trigo y sus harinas, es de temer que el ministro de la Gobernación haya enfocado por un lado solamente aquel problema trascendental.

Por lo pronto, y dicho sea entre paréntesis, es preciso no tomar por artículo de fe esas lamentaciones de los alcaldes que se han declarado en bancarota por la falta de aquel impuesto. Si fuésemos a creer que las bajas producidas en la recaudación de consumos importasen tanto como se dice, habría que convenir en que se consumía en España mucha mayor cantidad de pan de lo que suponíamos todos y enseñaban las estadísticas. Allí donde la recaudación de consumos se lleva por administración y en algunas de las poblaciones donde se lleva por arriendo, acaso haya sido muy cómodo recurso para simular bajas los reales y efectivos correspondientes al impuesto suprimido. Tema es éste que no faltará quien plantee en las Cortes, y bueno será que el señor ministro de Hacienda vaya apercibiendo los datos necesarios para discutirlo....

Decíamos que siendo importantísimo deslindar bien los cauces por donde ha de abastecerse de recursos el Tesoro municipal, no se habrá siquiera planteado bien el problema de su Hacienda mientras no se miren todos los demás aspectos de la cuestión, como son, por ejemplo, la inversión de esos recursos, la manera de cobrarlos, las relaciones de esa Hacienda con la del Estado y la de la provincia, etc.

Sin necesidad de comprobación documentada, por lo que cada cual ha podido observar alrededor suyo, puede asegurarse que es en todas partes excesivamente costosa la administración municipal. Su presupuesto es, por lo común, el botín de la política local. Donde no es ésta la culpable de la multiplicidad de funcionarios, de la sobra evidente de empleados, el mismo mal se produce ya por la rebuscada complejidad de los servicios burocráticos, que esterilizan en vez de facilitar la administración, ya por lo que se exagera nuestra pereza característica en cuanto la actividad ha de ser retribuida por fondos del común. Pues aun con los peligros de todo lo automático, es preferible a la anarquía actual en esa materia la severidad de reglas que señalen efectivamente límites insuperables a los gastos de los Ayuntamientos en su administración.

Otro mal al que es urgentísimo buscar remedio, es la desigualdad en el reparto de los tributos municipales y en los procedimientos para su percepción. Las providencias dictadas hasta ahora sobre ello han sido inútiles, y aunque sólo sea considerando ese mal como uno de los pretextos más socorridos que los contribuyentes invocan para no pagar, menester será que se haga un esfuerzo supremo para extirparlo, arrebatando a los caciquismos locales el más eficaz instrumento para toda dominación inicua sobre el vecindario.

Y en cuanto al otro punto que hemos enunciado, las relaciones entre la Hacienda municipal y la del Estado y la de la provincia, ¿habrá modo de pensar en una solución definitiva y decorosa, mientras no se practique una liquidación rápida y seria que establezca una línea entre la vida pasada, en que los pagos de los Ayuntamientos al Estado y a la provincia se han regulado exclusivamente por la influencia de sus diputados, y la vida nueva, en que, sin contemplaciones ni derivaciones sospechosas, se obligue a cada pueblo a pagar lo que justamente deba y pueda pagar?

El Tribunal de Cuentas del Reino ha llamado más de una vez la atención sobre los enormes atrasos de los pueblos, principalmente en el importe de consumos y en el de cédulas personales. Los intereses políticos han tenido mucha parte en la creación de situación semejante. ¿Se podrá esta remediar por repentinias energías, casi siempre coincidentes, por extraña casualidad, con nuevos intereses políticos? No, seguramente. Sólo inaugurando una vida nueva, sobre base de justicia y de equidad, será posible el remedio y eficaz y definitiva la solución.

OPOSICIONES A ADUANAS

Por real orden fecha 15 del mes actual se ha dispuesto que el día 20 de Junio próximo dé principio en esta Dirección general el examen previo a que se refiere el art. 10 del reglamento del Cuerpo de Aduanas.

Los que deseen tomar parte en dicho examen lo solicitarán hasta el día 17 inclusive del mes de Junio, en instancia firmada de su puño y letra, y se proyectará al tiempo de la inscripción de la correspondiente papasela de examen, que los entregará el secretario del Tribunal mediante el pago de 30 pesetas en concepto de derechos.

En la Academia de Jurisprudencia

Conferencia del Sr. Villanueva

Muy interesante fué la conferencia dada anoche en la Academia de Jurisprudencia por el ministro de Agricultura Sr. Villanueva acerca de los intereses de España en Marruecos y en el Norte de África.

La concurrencia era muy numerosa, viéndose a muchos políticos del partido democrático. Los recientes viajes que ha hecho a Argelia y a nuestras posesiones africanas, le han servido para recoger observaciones de importancia acerca de los intereses españoles en aquellas regiones y de las dificultades y trabas que se oponen a su expansión y desarrollo.

Refiriéndose a la situación de la colonia española en Argelia, expuso el Sr. Villanueva cómo, a pesar de las constantes reclamaciones de aquella, Francia la trata con una desconsideración injusta, no sólo para cualquier extranjero, sino inmerecida e ingrata, puesto que a la expansión de los españoles por el territorio argelino debe en gran parte el bienestar y la tranquilidad que ha alcanzado su rica colonia. No se permiten escuelas españolas en Orán, y si cas algún español enfermo, se le cierran las puertas de los hospitales, en donde no puede ingresar sino se ha naturalizado como francés. El servicio militar impuesto a los hijos de españoles es una de las cargas que más lamenta la colonia, la cual es desatendida por las autoridades de tal modo, que a pesar de estar dispuesto lo contrario en los tratados vigentes, los españoles son perseguidos en los tribunales, negándoseles hasta la defensa por pobre, sin contar con que no pueden protestar, puesto que a la menor contumacia, viene la clausura del establecimiento y la expulsión del territorio.

Así se nos trata por una nación amiga, que pretende, ó dice al menos, realizar con nosotros una acción común en Marruecos. Nuestra diplomacia se ocupa con poca fortuna en la defensa de nuestros intereses, que, más que otra cosa, no parece sino que su misión es registrar los infortunios y desgracias de la patria. Ved el ejemplo de otras naciones, donde quiera cuentan con alguna colonia ó con intereses comerciales, tratan por todos los medios de dar toda clase de ventajas a una y garantizar y procurar el aumento de los otros. Pero en nos débiles, y sólo se atiende a nuestra posición geográfica, que puede prestar a otras potencias grandes facilidades para el desarrollo de sus intereses.

Es doloroso comparar la situación de nuestras plazas africanas con Argelia; mientras aquellas continúan pobres, sin comercio, sin expansión, la colonia francesa es cada día más rica, más extensa, ofreciendo ancho campo para el desarrollo de los intereses de la metrópoli.

Se ha prescindido de España en la cuestión marroquí, pues a pesar del tratado con Francia en Octubre de 1904, nuestros intereses siguen abandonados y postergados, en contra de lo establecido en el convenio franco-argelino de Abril del año último, del cual el franco-español no es más que una consecuencia. Se declaró en aquél que España y Francia, teniendo en cuenta nuestra posición y nuestros intereses en el Norte de África, declararan sus respectivos derechos, y lo que parece haberse hecho es negarlos, dejando a Francia la supremacía en todas las órdenes. Debemos convenirnos que solo aumentando nuestra riqueza y teniendo Gobierno que conozcan los verdaderos intereses de la patria, podremos cumplir nuestra misión en el mundo; de lo contrario, continuaremos hundiéndonos cada vez más en el abismo de nuestra insignificancia.

Refiérese a la visita del emperador Guillermo a Tánger y de sus resultados respecto a los intereses alemanes en Marruecos, y dice que en España se piensa en estos momentos en otros viajes, sin consultar para nada a las Cortes, como si éstas no fueran la representación nacional.

Necesario es que modifiquemos nuestros procedimientos en el orden internacional; que nos penetremos de nuestra misión en África y de cuáles son los verdaderos intereses de la nación: sólo así

El Mensaje de los evangélicos españoles

El Mensaje que el presidente de la Iglesia Evangélica Española ha entregado al presidente del Consejo, dice lo siguiente:

«Señor: Respetuosos, como conviene a los que reconocen en V. M. la suprema autoridad de nuestra nación, y confiados en la benevolencia con que siempre escucháis a vuestros súbditos, A. V. M. exponemos que, al amparo del artículo 11 de la Constitución de la Monarquía española, venimos hace treinta y seis años profesando la fe del Evangelio de Nuestro Señor Jesucristo, practicando el culto y la moral que el Maestro Divino dejó consignados en tan sagrado Código, como nuestra conciencia nos dicta. Tenemos, en unión con otras ramas de la Iglesia Evangélica, unas en la fe y sólo diferentes en cosas secundarias, más de cien iglesias y misiones, constituidas por algunos millares de personas mayores. Tenemos anexas a las iglesias muchas escuelas de ambos sexos, donde millares de niños reciben, al mismo tiempo que una esmerada educación civil, la instrucción y educación evangélica.

Y a todas estas personas, que libre y espontáneamente a nuestras iglesias se adhieren, y a todos estos niños que en nuestras escuelas se educan, los inculcamos como regla de fe, moral y culto el Santo Libro dado por Dios a la humanidad como guía para nuestros pies y luz para nuestro camino. Mas, resultado de un celo religioso exagerado de los que no piensan como nosotros, pero cuyo modo de pensar respetamos, somos con triste frecuencia privados unas veces y atropellados otras en el ejercicio de nuestras creencias y nuestro culto, que al amparo de la Constitución profesamos y practicamos.

Recientes están no pocos hechos, que pudiéramos citar, como el de hermanos, que estando celebrando su culto en Campos (Palma), vieron asaltado el local, apedreado y fogueado a trabucazos, teniendo que permanecer encerrados por espacio de tres horas; citar podemos hermanos nuestros que tienen que pasar por las amarguras de no encontrar por causa de su fe trabajo donde ganar el pan de sus hijos, de tener que sufrir en los hospitales los desvíos, reproches y molestias de las personas que están al cuidado de ellos, de temer que a la hora de su muerte, cuando ya no pueden defenderse, se les imponga los óleos, y luego tengan que ser sepultados lejos de donde descansan los restos de seres queridos, que tuvieron la dicha de morir en su propia casa rodeados de su familia y asistidos por su pastor.

Y, en vista de esto, la Asamblea de la Iglesia Evangélica Española, que actualmente se está celebrando en Madrid, calle de Leganitos, número 4, por medio de su presidente y secretario; A. V. M. suplica se digno, por medio de su Gobierno responsable y de los oficiales de éste, recomendar el cumplimiento fiel del precepto constitucional y el amparo de los derechos de la conciencia; asegurando a V. M. que el empeño de nuestros pastores evangélicos, su predicación constante, es el respeto a las autoridades constituidas, por las cuales oramos en nuestros cultos, la obediencia a las leyes, el respeto a las creencias ajenas y el amor a todos, que es lo que hace la ventura de las naciones, como V. M. sabe bien y por sí mismo podrá ver en los países evangélicos que tiene en proyecto visitar.

A los reales pies de V. M. cuya vida, como la de toda su augusta familia guarde Dios muchos años.

El presidente de la Iglesia evangélica española, Cipriano Tornos.—El secretario, Miguel Barroso.

Madrid, 18 Mayo 1905.

TEATRO DE LA COMEDIA

«I corvi», drama en cuatro actos, de H. Beque.

Hay que agradecer la labor de la compañía italiana, ante todo por el gran número de obras que nos da a conocer. Algunas de ellas, la mayor parte, de mérito positivo, aunque no sean, como no es la estrenada anoche, de agradable y artística composición.

El autor ha necesitado hacer una requisa de tipos y personajes excepcionales por lo perverso, profundo ingenio como escritor de tan chocado en una producción dramática sin finalidad ética, y lo que en este caso importa más, sin proponerse ideal artístico ninguno.

Porque aun aquellos que defienden el teatro de ideas, de tesis ó de filosofías ajenas por completo al arte, no pueden menos de abombar de comedias como *Los cuervos*, que sólo causan en el ánimo efecto áspero e ingrato.

Un momento, uno tan sólo, hay en este obscuro drama en que brille la divina luz del arte. Es en el tercer acto. Cuando *Maria* se apresta al sacrificio para salvar a su familia, aceptando la proposición del viejo *Tessier* de casarse con ella. Es el único rasgo que produce emoción, que conmueve el alma. Porque siempre el sacrificio y el heroísmo son conmovedores.

Una compensación se ofreció al público selecto y numeroso que presenció el estreno. La magistral interpretación de la obra.

Teresa Mariani sorprendió a muchos que no conocían sino una de las facetas de su múltiple talento, fingiendo con una vez una múltiple ataque de locura en el tercer acto, y el idiotismo de la imbecilidad en el cuarto. El autor no da a la actriz en ambas tremendas situaciones el auxilio de la declamación.

Tan sólo dice al iniciarse la locura alguna que otra palabra incoherente. Todo lo fia a la ejecución. Es preciso, por consiguiente, ser un artista excepcional para lograr hacer en los espectadores la impresión debida. Y Teresa Mariani lo consiguió por completo. La concurrencia la aplaudió con entusiasmo.

Paladini, por su parte, encarnó el personaje del viejo astuto y libidinoso *Tessier* de un modo admirable, sin recargar, antes bien, atenuando las fuertes tintas con que el autor lo presenta. En esto ha demostrado Paladini su inteligencia y su buen gusto.

Giannina Chiantani, así como la señora Barach, Paoli y en general cuantos intervinieron en la representación, merecen también grandes elogios.

Arturo Perera.

D. EDUARDO GASSET Y ARTIME

Hoy se cumple el veintidós aniversario del fallecimiento de D. Eduardo Gasset y Artime, el ilustre fundador de *El Imparcial*.

En tan triste fecha consignamos en estas columnas el testimonio de nuestro cariñoso recuerdo y ofrecemos nuestro pésame a los Sres. Gasset y a la redacción de *El Imparcial*.

La quincena científica

España en el Catálogo internacional de la literatura científica.—La Academia de Ciencias de Madrid.—El décimo satélite de Saturno.—Renacimiento de la alquimia.—Las maravillas del radio.

España no dejará de estar fielmente representada en el Catálogo internacional de la literatura científica, acerca del cual hice algunas indicaciones en la quincena anterior. La Academia de Ciencias de Madrid ha tomado a su cargo este trabajo, y por cierto que la pequeña historia de este asunto no deja de ser curiosa y significativa, pues pone de relieve la triste condición en que las ciencias viven dentro de la organización administrativa española.

Si yo dirigí una excitación, a quienes tuvieron algo que hacer consignar, para que se dirigieran a las oficinas centrales del Catálogo, fué con la idea de que se diera fe de vida y se llamara la atención sobre nuestro país, a fin de que luego se proveyera de modo más completo y seguro por quien fuera debido; pero no se me ocultaba, como no podía ocultarse a nadie que pensara con algún desparajo, que los directores y confeccionadores de tan vasto repertorio no podían entenderse directamente con los autores de todo el mundo. La obra hecha en tal forma sería como de aluvión poco ó nada consistente. Por esto la Royal Society, de Londres, iniciadora y patrocinadora de la empresa, trata de que las Academias de Ciencias ó corporaciones análogas de cada país, se encarguen de recoger la labor científica de sus nacionales respectivos.

Con tal propósito y por lo que tocaba a España, se dirigió a la Academia de Ciencias de Madrid, que desde el primer momento se mostró favorablemente dispuesta. Había, sin embargo, una increíble y estúpida dificultad; para entrar en esa relación oficial, en esa participación por lo que al catálogo se refiere, era preciso suscribirse por un ejemplar, al menos, de la obra magna y utilísima. Cuestión de unas pocas libras esterlinas nada más; y para ello ha sido forzoso mover todo el rodaje administrativo, y hasta hace muy poco no se ha podido autorizar la suscripción y disponer de su importe. Algo parecido ocurrió cuando se trató de ingresar en la Asociación de las Academias reunidas; la tramitación del inevitable expediente duró entonces bastante más de lo deseado,

y, mientras tanto, la Academia de Madrid estuvo siendo objeto de juicios compasivos y de severas censuras por un desvío y un abandono de los que no era culpable, pues ni por un momento los había tenido.

En el caso actual, ya está todo arreglado. Cada uno de los académicos dará noticia de lo que se publique relacionado con las materias de su especial estudio y deba ser consignado. Deberá serlo cuanto representa una labor de investigación, ó cuando menos, un juicio propio; las obras de mera exposición ó resumen de trabajos ajenos podrán ser muy útiles y estar muy discretamente hechas, pero quedan fuera del plan adoptado para la confección del catálogo.

Como, desgraciadamente, los libros, folletos y artículos de revista que en España se publican en las condiciones requeridas, no son muchos, y como entre todos los académicos abarcan todos los órdenes de la ciencia, será muy difícil que se les escape nada catalogable. Si alguien quiere prevenirse contra el posible riesgo de que alguna de sus obras pase inadvertida, no tiene sino enviarlas a la Academia en donde, seguramente, las harán pasar a mano de quien proceda; y así contribuirá, de camino, a enriquecer la biblioteca de la corporación.

Hay que hacer ahora la labor de cinco años, pues debe partirse del 1.º de Enero de 1901. Los académicos todos que han de revisar lo publicado desde esa fecha, y especialmente el académico bibliotecario, Sr. Carracedo, que ha de cuidar además de la confección, ordenación y remisión de los papeles, tendrán un trabajo considerable; pero una vez ganado el retraso con que se comienza, la tarea continuará sin dificultad, y ya no haremos en lo sucesivo el desairado papel que hemos estado haciendo.

La Tierra ha trabado conocimiento con un nuevo sobrinito, el décimo satélite de Saturno. Así como los que tienen una parentela complicada y numerosa están siempre encontrándose, en ocasión de viajes y acontecimientos familiares, con parientes a lo mejor ya talluditos, pero de los cuales no tenían la más pequeña noticia, así también estamos descubriendo a cada paso astros que llamamos nuevos, aunque lo nuevo sea no más que el conocerlos.

Por mucho tiempo se ha estado enseñando en las aulas y consignando en los libros de Saturno, ese distante hermano de nuestro globo, tenía ocho satélites, amén del famoso anillo. Hace pocos años, en 1898, el profesor norteamericano W. H. Pickering, descubrió el noveno, al que se llamó Febo; ahora el mismo

astrónomo ha encontrado el décimo, astro de luz sumamente débil, que hace sus revoluciones alrededor de Saturno en veintidós días y con movimiento directo.

Estos descubrimientos se han hecho por medio de la placa fotográfica, más sensible que nuestra retina, y que además, gracias a disposiciones convenientes, permite acumular las impresiones recibidas durante un lapso de tiempo considerable. Si la luz que en una dirección determinada llega a nuestra retina no es lo suficientemente intensa para excitarla, seguiremos sin ver nada en esa dirección aunque estemos horas enteras mirando. Con la placa, en cambio, lo que no se consigue mediante una exposición de un segundo, puede acaso lograrse con otra de varios minutos, ó de una hora ó de más. Gracias a esto se han hecho durante los últimos años rápidos progresos en el conocimiento de nuestro mundo solar y del universo estelar.

Los muertos vuelven ó, por lo menos, lo parece. Dábamos por muerta y enterrada a la vieja alquimia, considerándola no más que como una fantástica precursora de la ciencia química moderna, y he aquí que la alquimia renace, con nueva forma, es verdad, pero con mayores bríos. Se comprende que los aficionados a mirar estas cuestiones muy de lejos y sólo superficialmente, lleguen a la conclusión de que en las cuestiones científicas como en achaques de indumentaria, la última moda no es sino la reproducción de una moda antigua.

Todo está ahora en crisis. No es, ni con mucho, que el edificio de la ciencia amenace desmoronarse, ni que haya peligro de tener que volver del revés todo lo hecho.

Se discute sobre la naturaleza de la gravedad; pero los graves siguen cayendo como siempre se ha dicho y los pesos actúan con arreglo a las fórmulas clásicas; si nuestras construcciones se vienen abajo no será porque a última hora resulte la gravedad ser una cosa ó ser otra, en esencia. Se discute y se lanzan hipótesis sobre hipótesis acerca de la constitución de la materia; pero la Física y la Química siguen marchando. La cantidad de hechos definitivamente adquiridos, es enorme; lo que hay es que alguna rectificación de detalle y la adquisición inesperada de un número considerable de hechos nuevos obliga a modificar en parte las relaciones supuestas entre unos y otros, es decir, la ordenación del conjunto. ¿Por qué hablar de los funerales de la ciencia? Sería justo decir que una gran biblioteca venía a menos, y estaba en ruina, amenazada de ir desperdigada y cada libro por su lado, a morir en los puestos de baratillo, porque la adquisición

imprescindible de muchas y valiosas obras, y la construcción de nuevos cuervos de librería obligara, por algún tiempo, a tener muchos volúmenes fuera de su lugar propio y hacinados en depósitos provisionales?

Maxwell con sus anticipaciones lógicas, Hertz y Roentgen con sus descubrimientos, luego Becquerel, Le Bou y tantos otros y, más que nadie, los esposos Curie, han determinado este movimiento, cuyo final no puede preverse todavía, pero será dichoso, de seguro, porque el metal conyugal, como humorísticamente se ha llamado al radio, no ha sido la bomba de dinamita arrojada en el campo de la ciencia, sino la señal de que es ya inaplazable un nuevo y mejor arreglo.

El movimiento así determinado es lo que ha dado nueva fuerza a esa resurrección de algunos puntos de vista de la alquimia a que antes me refería, forzando la nota deliberadamente para avivar el interés. En realidad, los neoalquimistas son bastante anteriores al descubrimiento del radio.

La alquimia admitía la transmutación de los metales, el cambio de unos elementos en otros y buscaba la manera de provocar la transmutación y de producir ese cambio para pasar de los metales ordinarios y bastos a los nobles y caros, teniendo así un origen de riqueza para los primeros poseedores del secreto. La piedra filosofal quedó sin descubrir; pero ya nadie se atreverá a sentar en absoluto la teoría de los cuerpos simples esencialmente diferentes y para siempre intrasmutable. La posibilidad de esa transformación venía admitiéndose, como una inducción lógica, mucho antes de que esa transformación se hubiera realizado ante los ojos del hombre; poco tiempo hace, la emanación del radio, su transformación en helio, observada y estudiada por Ramsay, Curie y Dewar, pareció elevar esa posibilidad a la categoría de hecho experimental.

No han parado ahí las cosas. Desde el primer momento se observó que los minerales, radiferos por excelencia, eran los de uranio. Después Mc. Coy y Boltwood llegaron a establecer que todo mineral de uranio contiene radio en proporciones definidas con aquél. Aunque la recíproca no es cierta, pues se han encontrado aguas minerales, lodos, sedimentos y algunas barritas y pirorritas radiferas sin uranio, queda por averiguar si el radio que contienen procede de algún cuerpo uranífero, ó es de origen independiente. De todas maneras, el principio de Mc. Coy Boltwood induce a pensar en una relación de origen entre ambos metales.

Por otra parte, Rutherford y Soddy han llegado a afirmar, tras largas y delicadas experiencias, que el uranio separado del radio y exento de él, lo desprende progresivamente.

Según esto, el uranio parece morir poco a poco, naciendo el radio en su lugar, así como del radio nace a su vez el helio. Puesta ya sobre este carril, la deducción ha ido mucho más lejos y, partiendo de la cantidad de radio producida en un año por un gramo de uranio, se ha calculado en 10 billones de años la vida media de éste; y, de un modo análogo, se ha llegado a suponer que la vida del radio es de mil años. Con todo esto se ha venido a querer confirmar la idea, anticipada hace ya algún tiempo por Mme. Curie, de que el radio no es más que un estado momentáneo, relativamente, de la materia.

Es decir, que parece haber una evolución constante de la materia, con fases perfectamente definidas y de duración constante para cada una; es decir, que los elementos químicos, al transformarse espontáneamente unos en otros, aparecen, evolucionan y desaparecen; en otros términos, nacen y mueren como los seres organizados. Después de esto, ¿cómo podremos ya retornar de los antiguos alquimistas que al hablar de los cuerpos de naturaleza seca ó húmeda, fría ó cálida, etc., atribuían una cierta vitalidad específica a la materia inorgánica?

Las observaciones referidas y las atrevidísimas deducciones que he procurado exponer en resumen, han dado en poco tiempo la vuelta al mundo y han sido admitidas, desde luego, como buenas por la casi totalidad de los estudiosos.

A ello han contribuido por iguales partes lo sugestivo de las nuevas teorías y la autoridad grande y merecida de sus autores y propagadores; pero aun están esas ideas lejos de ser incorporadas al caudal de lo definitivamente adquirido y establecido en la ciencia. No falta quien lo ponga en tela de juicio ni quien lo discuta documentadamente. En España mismo tenemos quien profesa ideas propias en materia de radioactividad.

¿Cómo — dirán algunos — en España hay quien se mete en tales cuestiones? ¿Es que aquí se hace algo más que glossar lo que nos cuentan de tiempo en tiempo los descubridores extranjeros?

Ya lo creo que se hace, y ahora más que nunca. No soy de los que creen en nuestra leyenda científica, más embustería mil veces que nuestra leyenda de heroísmo invencible; pero, en cambio, reconociendo que vamos muy detrás de las demás naciones, veo y palpó nuestro adelanto presente y tengo fe en el porvenir.

Pero de esto hablaremos otro día, que el asunto es siempre de actualidad, y ahora no hay espacio disponible.

Antonio Gascón.

La revisión arancelaria y el fomento del trabajo nacional

Opiniones del Sr. Girona

Como ampliación a las noticias que hemos publicado relativas a la abstención del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona...

En la propia sesión, después de darse amplias explicaciones sobre los trabajos de revisión que realiza la Junta de aranceles...

La Junta consultiva, agradeciendo y aceptando el necesario dicho ofrecimiento...

La Ven de Catalunya ha abierto una información acerca de la revisión arancelaria...

Desconozco cuáles habrán de ser las dichas bases si el convenio llega a término...

El Diario Mercantil de Barcelona, explica la actitud del Fomento del Trabajo Nacional...

La actitud, pues, del Fomento, no ha obedecido a ningún ardor político...

Cada cosa en su lugar.

ASAMBLEA FEDERAL

Celebró ayer su sesión de clausura. Acordó por iniciativa del Sr. Nougué celebrar una Asamblea anual...

El descanso y los comerciantes

Como saben nuestros lectores, algunos comerciantes y especialmente los sombrereros pidieron, amparados en la excepción que el reglamento consigna...

EL MONTEPIÉ DE MÉDICOS TITULARES

Con objeto de ganar tiempo é implantar á la mayor brevedad una institución tan beneficiosa para la clase...

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—20 de Mayo de 1905.

Guerra.—Reales órdenes disponiendo fse devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra aprobando la expedición por duplicado de una licencia absoluta extraviada.

Hacienda.—Real orden declarando exceptuados del impuesto de transportes el arroz, las muelas y las lentejas.

Otra disponiendo que el examen previo que preceptúa el art. 10 del reglamento del cuerpo de Aduanas de principio el 20 del próximo Junio...

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto creando una Comisión especial, que tendrá á su cargo y bajo su responsabilidad los alcázares, recinto, parque, jardines y dependencias de la Alhambra.

Otro fijando límite de edad para el ingreso y salida en el cuerpo facultativo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos.

Otros de personal. Reales órdenes de personal.

Otra aprobando la propuesta de Tribunal formulada por el claustro de profesores de la facultad de derecho de la Universidad Central para juzgar las oposiciones á la plaza de alumno pensionado en el extranjero.

Otra disponiendo se recomiende á los maestros de Escuelas públicas la conveniencia de que acudan á la Exposición que ha de celebrarse en Bilbao durante el próximo mes de Agosto.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales decretos de personal.

Otro aprobatorio del presupuesto de aparato, torreón y linterna para el faro de cacao Silleiro (Ponvedra).

Otro autorizando al ministro de Agricultura para ejecutar por Administración las obras de los trozos 5.º, 6.º y 7.º de la carretera de Ampudia á Encinas (Palencia).

Administración central.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Disponiendo que por el negociado de Recibo se admitan los cupones de las Deudas que se expresan y vencimiento de 1.º de Julio próximo.

—Anunciando la quema de documentos amortizados que corresponde efectuar en el presente mes. —Llamamiento de pagos y entrega de los valores que se expresan.

—Estado de los documentos y valores de la Deuda amortizados en el mes de Febrero de 1905. —Subasta de amortización de la Deuda del Tesoro procedente del personal.

Dirección general de Aduanas.—Anunciando haberse solicitado por la Sociedad anónima Productos Químicos de Huelva la admisión temporal de fosfato de calcio para la producción de superfosfato.

—Convocando para el 20 de Junio próximo á los que deseen tomar parte en el examen previo á que se refiere el art. 10 del reglamento del cuerpo de Aduanas.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la obra pía Hospital de Nuestra Señora de los Remedios de la villa de Hellín.

Instrucción pública.—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Anunciando junta pública para dar posesión de plaza de número al Excmo. Sr. D. Felipe Sánchez Román.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

La sesión de hoy

El alcalde, señor conde de Mejorada del Campo, que presilia, la declaró abierta á las once de la mañana.

Después de leer y aprobar el acta de la anterior, se dió cuenta al Concejo de los asuntos puestos al despacho de oficio, entre los cuales figura una comunicación del Gobierno civil, valorando en 10 pesetas, de conformidad con el arquitecto municipal, el metro cuadrado de terreno expropiado á don Carlos Gil Delgado para las calles de Ríos Rosas y Modesto Lafuente.

Acto seguido se entró en el orden del día, aprobándose varios dictámenes sin importancia de las comisiones de Policía urbana y de Obras, figurando entre los de esta última varias concesiones de licencia para construir casas y ampliar otras en las calles del Pilar, Agustín Durán, Teruel, Valencia, Ave María y San Bernardino.

Al ponerse á discusión un dictamen proponiendo la aprobación de dos presupuestos importante en junto 4.046'26 pesetas, para la instalación de 41 faros de gas en las calles de Hernani y Orense, solicitó el Sr. Catalina que se sustituyera el alumbreado actual de la calle del Tercero por el de incandescencia.

El alcalde contestó al Sr. Catalina mostrándose dispuesto á acceder á su petición.

Dióse cuenta de otro dictamen proponiendo la aprobación del presupuesto y pliegos de condiciones para subastar las obras de instalación de aceras de cemento en la calle de Serrano, desde la plaza de la Independencia á la calle de Goya.

El presupuesto, que asciende á 42.100 pesetas, fué aprobado.

Fueron retirados dos dictámenes proponiendo la adquisición de materiales por valor de 9.000 pesetas para las obras de reparación de bocas de riego en el segundo trimestre del año actual, y la aprobación de dos presupuestos, uno de 59.297 pesetas otro de 2.497 para varias obras en las calles de Moret y de Rosales, respectivamente.

El resto del orden del día capotó de interés.

Antes de levantarse la sesión, el Sr. Catalina denunció que, al construir los edificios del servicio de incendios, se están cometiendo por los contratistas abusos como el de emplear materiales viejos, y el Sr. Ortega Morejón reclamó que se tome alguna medida contra las tahonas que fueron denunciadas cuando la cuestión de los pañaderos, por encontrarse en malas condiciones, y contra las vaquerías que no reúnen condiciones higiénicas. Pidió también que se prohíba utilizar en los comercios los papeles impresos y usados para envolver los artículos comestibles.

Finalmente, el Sr. Estelast solicitó que se ponga en vigor el reglamento de cementerios.

La sesión terminó á las doce menos cuarto.

El viaje de los concejales á París

El día 27 saldrán de Madrid, presididos por el alcalde, los concejales que van á la capital de Francia, invitados por su Ayuntamiento, y con objeto de presenciar las fiestas que allí van á celebrarse.

Conforme hablamos anunciado, no van todos los que la suerte designó en el sorteo, de que hace pocos días dábamos cuenta.

La lista completa de los ediles que realizarán el viaje, es la siguiente: Sres. Suárez Inclán, marqués de Portago, Gálvez Holguín, duque de Arévalo, Cortinas, Prast, Yáñez (D. Venancio), Quirós, marqués de Tovar, Díez (D. Pedro), Abril y Ochoa y Bas.

También va en la excursión el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano.

Una salvajada El teniente de alcalde, Sr. Prast, ha denunciado hoy que durante la noche de anteyer fueron destruidos los cuarenta bancos que, para comodidad del público, se habían colocado en el paseo de Rosales.

ZARAGOZA

LA PEREGRINACIÓN AL PILAR

Adviértese en la ciudad la animación precursora de la coronación de la Virgen.

Los primeros peregrinos, en número de 130, llegaron ayer al medio día, dirigiéndose procesionalmente al templo del Pilar.

Llegan millares de personas de todos los pueblos vecinos.

Resulta un problema difícil buscar alojamiento. Los trenes de Navarra y Madrid llegan abarrotados de forasteros. Predomina entre los peregrinos el elemento aristocrático.

En el correo llegó el Nuncio de Su Santidad, á quien saludaron en la estación el Arzobispo, las autoridades y la Maestranza.

El Nuncio, después de descansar breves momentos en el Palacio Arzobispal, trasladóse al templo del Pilar, orando largo rato ante la Virgen.

En el expreso llegaron también el Obispo de Jaca y el duque de Zaragoza, este último representante del Rey. La condesa de Torrejón, que representa á la Reina, se encuentra también en la capital.

En las esquinas se ha fijado un bando del alcalde recomendando al vecindario que agasaje á los forasteros y cumpla sus deberes de hospitalidad, no encareciendo los hospedajes ni los artículos de consumo.

El Arzobispo solemnizará la coronación de la Virgen creando escuelas-asilos y una casa-cuna. Las damas de la Junta organizadora de la peregrinación han sido aplaudidas en distintas ocasiones por el público.

Para evitar dificultades en el acto de la coronación, se han verificado en la madrugada última ensayos de colocación de la joya sobre la cabeza de la Virgen.

Unión general de Trabajadores

VIII Congreso

Anoche tuvo lugar en el teatro Barbieri la sesión de clausura del octavo Congreso de la Unión general de Trabajadores.

Presidió el acto el compañero Acovedo, actuando de secretarios Revuelta y Cano.

La sala del teatro estaba adornada con las banderas de las Sociedades.

Los compañeros Angulo, de Pamplona; Menéndez, de Asturias; Peñalva, de la región valenciana; Juan Diaz, de Andalucía; Emilio Martínez, de Galicia, y Virginia González y Felipe Villarreal, de Vizcaya, dieron cuenta en sus discursos del estado actual de sus respectivas regiones.

Pablo Iglesias, en nombre del Comité Central de la Unión, resumió los discursos anteriores.

El presidente, Acovedo, dió por terminadas las tareas del Congreso, dando un viva, que fué unánimemente contestado, á la Unión general de Trabajadores.

La concurrencia era numerosísima, llenando literalmente el salón.

TRIBUNALES

Supremo

Indemnización de perjuicios

El Sr. Canalejas ha informado esta tarde en la Sala 3.ª como recurrente y el ministerio fiscal como recurrido.

La cuestión que se ventila es motivada por la explotación de una almandraba en el puerto de Tarifa.

Parce que concedido por el Estado la almandraba al cliente del Sr. Canalejas, un barco que allí estaba anclado, El villa de Palamós, empezó la operación de desguace, y, como es natural, hubo de interrumpirse las de pesca, á que estaba destinada la almandraba.

Formuladas varias reclamaciones por el arrendatario de ésta fueron desatendidas.

Se acudió entonces á la Superioridad solicitando indemnización de daños y perjuicios por haber impedido las operaciones de desguace del barco la pesca, denegándose por real orden.

La cuestión que hoy principalmente ha sido discutida es determinar si el derecho de indemnizar debe solicitarse por la vía administrativa ó por la jurisdicción contencioso-administrativa.

El fiscal Sr. Cuartero se opuso, solicitando que se confirme la real orden recurrida.

Audiencia

Billete de lotería falso

El jurado de la sección 4.ª ha entendido hoy en la causa que se le sigue á Juan Roubina Gómez, acusado de expender billetes falsos de lotería y resistencia á la autoridad.

El día 12 de Noviembre de 1904, el procesado trató de vender unos décimos de lotería á un agente de vigilancia que le detuvo, promoviendo con éste un fuerte escándalo y negándose á ir detenido.

El fiscal, Sr. Trasierra, condena estos hechos como constitutivos de dos delitos, uno de expedición de billetes de lotería falsos, y otro de resistencia á la autoridad, solicitando por el primero la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión, y por el segundo dos meses y un día de arresto.

El defensor, Sr. Ochando, solicita la absolución. El jurado dictó veredicto de culpabilidad; pero sin considerar el delito de resistencia ni que los décimos los vendiera de acuerdo con el que hizo la falsificación.

La Sala, de acuerdo con el veredicto, impone al procesado la pena de dos meses y un día de arresto y 250 pesetas de multa.

Homicidio

El tribunal del jurado se ha reunido esta tarde en la Sección 1.ª para juzgar á Deogracias Esteban Ruiz, acusado del delito de homicidio.

Los hechos de autos son los siguientes: en una taberna del paso Imperial se encontraban el procesado y varios amigos; uno de estos llamado Altroba, empezó á disputar con Deogracias por haber metido éste la mano en un barril de aceitunas, y salieron desafiados de la taberna.

Una vez en la calle, este último, con una navaja de grandes dimensiones, hirió á Altroba una herida en el cuello que, cortándole la arteria aórtica, produjo la muerte á los pocos momentos.

El fiscal califica los hechos de homicidio simple, de que es autor el procesado.

La defensa considera el homicidio con la atenuante de legítima defensa.

El veredicto del Jurado es de culpabilidad.

El fiscal, de acuerdo con el Jurado, solicita se imponga al procesado la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

Atropello por un automóvil En la tarde del 9 de Mayo último, al intentar atravesar el paseo de Recoletos, Rafael Lináres Artega fué atropellado por un automóvil, causando heridas á Lináres Artega que tardaron veinticinco días en curarse.

El fiscal de la sección 3.ª califica estos hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves causadas por imprudencia temeraria, considerando autor de estos hechos al procesado, y solicita para éste un mes y un día de arresto y 100 pesetas de indemnización.

El aconsoador privado, Sr. Estados, considera los mismos hechos que el fiscal, y pide la misma pena que éste y 400 pesetas de indemnización.

El defensor, Sr. Arimón, dice en su informe que su defendido vió á bastante distancia al atropellado, y que éste caminaba muy despacio, y como el automóvil no iba de prisa, por razón de la gura que estaba volviendo, creyó que aquel hombre se detendría antes de pasar el automóvil; pero no sucedió así, sino que continuó su camino, demostrando una temeridad inaudita, y no se puede negar que no vióse el automóvil, pues varias veces volvió la cabeza al sentir la bofetada del coche.

Terminó el letrado pidiendo la absolución para su patrocinado.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 20 DE MAYO DE 1905

COMPARADA CON LA DEL ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 19, Día 20, Diferencia. Rows include 4 p. 100 Interior, Série F de 50.000 ptas., B de 25.000, C de 12.500, D de 5.000, B de 2.500, A de 500, G y H de 100 y 200, En diferentes series, Fin mes, Fin próximo, 5 p. 100 amortizable, Série F de 50.000 ptas., B de 25.000, C de 12.500, D de 5.000, B de 2.500, A de 500, En diferentes series, Fin mes, Fin próximo.

ayuntamiento

Table with columns: Oblig. Municipales, Idem Erlanger y C., Idem por resultas 4 p. 100 de 500 pts. á 47.200, Bancos y Sociedad, Acciones Banco España, Idem Banco Hipotecario, Cédulas Id. 5 p. 100, Cédulas Id. 4 p. 100, Banco Castilla, Banco Hispano Americo, Banco Español Crédito, Acciones C. de Tabacos, Soc. G. Azuc. Española, Ordinarias, Oblig. Soc. G. Azucarera, Soc. Elect. Chamberf., Elect. Mediodía, Banco de Gijón, Unión Esp. Explosivos, Norte Española, Oblig. Valladolid á Ariza, série A.

Cantidades nominales negociadas

Table with columns: Pesetas, 4 por 100 perpetuo, al contado, Idem, fin corriente, Idem, fin próximo, 100 por 100 amortizable, Acciones del Banco de España, Idem de la Arrendataria de Tabacos, Idem del Banco Hipotecario, Cédulas del Banco Hipotecario.

Cambios sobre el extranjero

PARIS

Table with columns: A la vista, 50.000, 500.000, 50.000, Cambio medio.

LONDRES

No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 Interior, fin de mes, 78'20.—Fin del próximo, 78'40.—Barcelona, fin de mes, 78'25.—Fin del próximo, 00'00.—Paris, 4 por 100 exterior, 91'87.—Renta francesa, 99'45.

(De la Agencia Fabra)

Paris 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'62.—3 por 100 francés, 99'32.

Fiestas republicanas suspendidas

El paseo escolar

No es exacto, como asegura un colega, que el gobernador civil haya concedido autorización para que el paseo escolar que había de celebrarse mañana, se efectúe en la forma que había proyectado el organizador de aquella fiesta, esto es, reuniéndose los escolares en la plaza Mayor y marchando después en manifestación al sitio conocido por La Chopera, en el Retiro, para merendar allí, pasando por la Puerta del Sol.

El conde de San Luis, según informes, ha reiterado su negativa de que el paseo se celebre en esta forma, por creer que la manifestación infantil podría entorpecer el tránsito público, autorizándolo solamente en el caso de que los niños de cada colegio marchasen al lugar de la fiesta por sitio distinto que los demás.

Parce ser que los organizadores del festejo han desistido de celebrarlo en vista de aquella negativa.

En honor de Pi y Margall

Otra de las manifestaciones no autorizadas por el conde de San Luis es la proyectada para mañana por los republicanos federales para descubrir una lápida conmemorativa en la casa núm. 6 de la calle de Conde de Aranda, donde vivió el Ilustre D. Francisco Pi y Margall.

Se proyectaba que las diferentes representaciones del partido republicano federal acudiesen mañana al Circulo establecido en la calle del Horno de la Mata, para desde allí marchar en manifestación á la referida calle del Conde de Aranda y después de algunos discursos descubrir la lápida.

En este sentido la comisión organizadora del acto ha dirigido un oficio al gobernador civil solicitando permiso para celebrarla, la cual ha sido denegada por aquella autoridad, permitiendo sólo que una comisión no mayor de veinte individuos proceda á celebrar el acto conmemorativo.

EL TIEMPO

En provincias

Vuelve á iniciarse en la Península el tiempo lluvioso. Durante el día de ayer llovió en San Sebastián, Bilbao, Cuenca, Segovia, Valladolid, Soria, Burgos, Huesca, Zaragoza y Valladolid.

En Cuenca la cantidad recogida por el pluviómetro fué la de 35 mm.

El barómetro, que ha descendido en casi todas las provincias, registró ayer la presión máxima, 762'0 mm., en Badajoz, y la mínima, 753'7 milímetros, en El Escorial.

La temperatura máxima señalada ayer por el termómetro, fué la 31º en Sevilla, y la mínima la de 0º en Huesca.

En el extranjero

Paris: barómetro, 761'5 mm. Termómetro: temperatura máxima, 21º; mínima, 11º.

Durante el día de ayer recogió el pluviómetro 1 mm. de lluvia.

Dirección del viento, N. NE. Lisboa: barómetro, 761'3 mm. Termómetro: temperatura máxima, 20º; mínima, 12º.

Dirección del viento, N. NE. Mar con gran oleaje. Roma: barómetro, 763'6 mm. Termómetro: temperatura á las siete de la mañana de ayer, 10'6º.

Dirección del viento, N. Estado del cielo, nebuloso.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15º sobre 0.

A las doce de la tarde, 25º sobre 0. A las cuatro, 23º sobre 0.

La máxima fué de 28º sobre 0. La mínima de 15º sobre 0.

El barómetro marca 703 mm.—Lluvia.

TELEGRAMAS DE EL CORREO

DEL EXTRANJERO

El Mikado y el Emperador de Corea

Pekin 19.—El encargado de Negocios de Rusia ha presentado un informe al gobierno en el que le hace saber que, según noticias recibidas, el Japon tiene el propósito de trasladar al Emperador de Corea al Japon, infringiendo con ello el tratado de Simonsaki garantizando la independencia de Corea.

El gobierno de Rusia ha protestado ante todas las potencias.—Fabra.

Los vinos españoles en Francia

Paris 19.—Según datos facilitados por la Dirección general de Aduanas, la importación de vinos españoles en Francia durante los cuatro primeros meses del presente año ha sido de 171.955 hectolitros, habiendo alcanzado en el periodo correspondiente de los años 1903 y 1904 las cifras 52.652 y 557.241 hectolitros respectivamente.—Fabra.

Policia en huelga

Paris 19.—Parte de los agentes de policia se han declarado en huelga esta tarde, siendo inmediatamente sustituidos los huelguistas por gendarmes y soldados.—Fabra.

Una bomba en Varsovia

Varsovia 19.—Un obrero, que intentaba esta tarde despistar á dos agentes de policia que le perseguían, ha tropezado contra el borde de una acera, cayéndose del bolsillo una bomba, de cuya explosión han resultado muertos dicho obrero y ambos agentes, quedando los tres cuerpos hechos pedazos. Varias de las personas que se hallaban en el lugar del suceso han sido heridas por el explosivo; la fachada de una casa próxima ha sufrido grandes desperfectos.

Varsovia 19.—Existe la creencia de que la bomba que ha estallado esta tarde iba dirigida contra el gobernador general, que regresaba de una función religiosa que se ha celebrado con motivo de ser el aniversario del Zar.

Varsovia 20.—El individuo que ha arrojado la bomba es un obrero zapatero, llamado Dobrowolski, miembro del partido socialista revolucionario.

La policia ha realizado varias detenciones y registros domiciliarios.—Fabra.

La embajada alemana

Tanger 19.—Ha tenido lugar en Fez la recepción de la embajada alemana, que, según costumbre, se celebra el tercer día de su llegada. Parece ser que el Sultán y el embajador se han limitado á cruzarse las frases de cortesía acostumbradas en estos actos.

Tanger 20.—En Fez existe la creencia de que M. Tattenbach someterá á la aprobación del Sultán un programa de reformas, que comprende una operación financiera de importancia.—Fabra.

Marruecos y la diplomacia

Londres 20.—El Standard cree saber que la conducta de Alemania en la cuestión de Marruecos, dependerá de la opinión que emitirán las potencias firmantes del tratado de Madrid.

Consultadas ya por Alemania, todas declararon, excepto Inglaterra, España y Francia, que se adherían al principio de la puerta abierta, pero se ignora si es la interpretación francesa ó la interpretación alemana la que aceptan esas potencias. Si es la interpretación alemana, el gobierno de Berlin persistirá en su actitud; en caso contrario, entablará negociaciones con Francia directamente.

Proyecto de amnistía

Paris 20.—Según El Gaulois, Mr. Charles Bos, diputado radical de Paris, tiene la intención de presentar á la Cámara, antes de las vacaciones, una proposición de amnistía á favor de los condenados políticos de la Haute-Cour, si el mismo gobierno no toma la iniciativa de esta medida.

El Petit Parisien asegura que al presentar el gobierno en el Senado un proyecto de amnistía, sería aprobado por una gran mayoría de votos.—Fabra.

Bumor desmentido

Perpiñán 20.—En contra de las afirmaciones publicadas por un periódico madrileño de la noche, no se ha producido ni existe en Perpiñán ni Collviures agitación alguna tendiente á perturbar el orden público en Cataluña.—Fabra.

Viaje del Rey á Paris

Los Sindicatos del Sena

Paris 20.—El Matin anuncia que la «Unión de los Sindicatos del Sena» ha redactado una protesta contra el recibimiento que se prepara á D. Alfonso XIII.

En un mitin, que se celebrará el miércoles, acordarán si los obreros deben organizar alguna manifestación en señal de protesta con motivo de la visita.

La Lanterne, órgano socialista, combate toda idea de protesta, haciendo constar que el Rey debe ser recibido de manera tan cortés como lo fueron Nicolás de Rusia, el Rey de Inglaterra y Víctor Emmanuel.—Fabra.

LA GUERRA

Rumor sensacional

Paris 19.—Al Petit Parisien telegrafian desde San Petersburgo, que el almirante Rodjensky fué víctima de un intento de envenenamiento en Nossibé, y que todavía padece de sufrimientos y dolores internos.—Fabra.

Combates en tierra

Noticias de los ministerios

El delegado de Hacienda de Valencia, Sr. Rivas Moreno, estuvo ayer en la Presidencia del Consejo.

El presidente del Instituto Agrícola Catalán ha venido a Madrid con objeto de dar las gracias a S. M. el Rey y al Gobierno por haberle nombrado para que represente a España en el Congreso Agrícola que se celebrará el mes próximo en Roma.

El presidente del Consejo no ha estado hoy por la mañana en su despacho oficial. Fué a la hora de costumbre a Palacio, pero no llevó decretos a la firma del Rey de su departamento.

El ministro de la Gobernación ha calificado de «infundado» el rumor acogido por algunos periódicos de haberse reunido los representantes de varias naciones extranjeras para protestar de los incidentes a que ha dado origen la apertura de la capilla evangélica de Barcelona.

La comisión sevillana ha visitado esta mañana a los ministros de Hacienda y Gobernación, para darles gracias por el apoyo que han prestado a sus gestiones. Con el mismo objeto visitaron también al presidente del Consejo y al ministro de Agricultura.

En el Balance del Banco de España que se publicará esta noche aparece disminuida en 100 millones de pesetas la deuda del Tesoro, como importe de las cantidades suscriptas ya en la emisión de obligaciones del Tesoro.

Ante las persistentes quejas contra la administración municipal de Málaga—según referencias ministeriales—parece que se girará una visita de inspección a aquel Ayuntamiento, y que el actual alcalde será sustituido por D. Francisco Ruiz Gutiérrez.

ECOS DE SOCIEDAD

Días.—El 21 de los corrientes son los de la señorita de Bermúdez de la Puente, hija de los condes de Ramiranos, y el 22 los de las señoritas Coello y Pérez del Pulgar, Arias Fuertes, Gasset (D. R.), Urróola, Olivado y señoras viuda de Estrada (D. L.), Carrasco y Page.

Viajes.—Han salido para Zaragoza los condes de Corrajería; en breve lo efectuarán para Andalucía las señoras de Ramos Pover, y en Junio irá a su posesión de Monterreal la señora marquesa viuda del Pazo de la Merced. Hoy sale para París el exdiputado a Cortes Sr. Ruiz Montilla. Lleva la representación de la Cámara agrícola de Córdoba.

Fallecimiento.—En la casa del marqués de Alcañices ha fallecido su amigo D. Fernando Fernández Cuéllar.

Enfermos.—Se encuentra ya restablecido el publicista Sr. Zancada (D. P.).

Reuniones.—Se dice que en Junio habrá colación en casa de la marquesa de Villalba, condesa viuda de Asmir.

El 26, por la tarde, reciben a sus amigos los señores de Lázaro Galdeano, y el miércoles, 24, tendrá lugar, como ya anunciamos, la reunión de despedida con que obsequiará a la marquesa de Vistabella la señora marquesa de la Coquilla, dando comienzo la fiesta a las y media de la noche.

La marquesa de Argüelles tiene en proyecto una Garden-party.

También saldrán para París las marquesas de Vistabella é Ivanry, duquesa de Montellano, condesas de Castillejo y Torre-Arias, señoras de Villaurrutia, Castro, y señorita de Stuart, hermana ésta del duque de Alba.

Banquete.—Al celebrado anoche en el hotel de los condes de Vilana asistieron: la señora de Dato, marquesa de Vistabella, señoras de Casani, Barrios y Dato, y señores ministro de Gracia y Justicia, Dato, Pedrazuela, Herreros de Tejada y Ruiz de Grijalba.

EL PRECIO DE LA CARNE

Desde ayer ha empezado a descender el precio de la carne en varias tabajerías.

Los propios carniceros se han encargado de descubrirse poniendo de manifiesto el abuso incalificable que con el público cometen.

Ha bastado la actitud enérgica en que se han colocado las autoridades, para que en muchas tabajerías, sin esperar el acuerdo de carácter oficial de la Junta del gremio, hayan hecho rebajas en los precios; pero caprichosas en absoluto.

Así ha podido verse que en un mismo mercado había puestos de carne con carteles que señalaban rebajas distintas que oscilaban desde 30 a 50 céntimos en kilo, estableciendo una verdadera competencia de precios.

No puede darse una prueba más palmaria de que el vecindario madrileño estaba siendo víctima de la codicia de un gremio que, sin necesidad de cometer tales abusos, obtiene pingües ganancias.

El presidente da cuenta acto seguido del objeto de la reunión, haciendo un minucioso relato de la entrevista que la comisión de tabajeros celebró con el alcalde, y de la cual ya hicimos mención en nuestras columnas.

Afirma que la baja estos días incluída en el precio del ganado es pasajera, como lo demuestra el hecho de que sólo se ha mantenido durante cuatro días, habiéndose ya incluído nuevamente el alza.

Defiende Esteban Fernández a su gremio diciendo que nunca ha tratado de explotar al público, y que lo que sería de desear es que el precio pudiera bajar mucho con objeto de que la venta fuese mayor que actual.

Concreta el objeto de la reunión haciendo constar que en ella va a tratarse únicamente de si es posible rebajar el precio de la carne, con exclusión completa de todos los asuntos que con tal rebaja pueden relacionarse, pues es necesario tomar un acuerdo inmediato.

Acaba el presidente proponiendo que se dé un voto de gracias al alcalde por las facilidades concedidas al gremio para que pudiera reunirse, llegando hasta ceder con tal objeto el teatro Español.

DE LA CORTE

Ayer fué recibido en audiencia por la Infanta doña Eufrasia el periodista francés M. Charles Milot, que se ha propuesto dar la vuelta al mundo a pie, y lleva recorridas ya casi todas las naciones de Europa.

S. M. la Reina continúa sin salir de sus habitaciones.

El Infante D. Carlos ha pasado la mañana en El Escorial oyendo misa ante la tumba de su esposa y ha regresado a Madrid en el tren de las doce. Por la tarde ha salido de paseo a caballo.

La Infanta María Teresa y la Princesa Luísa han paseado en coche por la población.

Por la Casa de Campo han paseado la Infanta Isabel y la condesa de París.

Esta mañana se ha verificado en la forma de costumbre la entrega al conde de Rivadeo del uniforme que usó S. M. el día de la Epifanía.

La Cámara Agrícola

Por lo avanzado de la hora en que concluyó la reunión celebrada ayer en la Cámara agrícola de Madrid, con asistencia de la comisión de Sevilla, no pudimos dar cuenta a nuestros lectores de los discursos de algunos oradores, cosa que hacemos hoy.

El Sr. Aquilo expuso algunos remedios para la situación difícilísima que atraviesa la agricultura y defendió la política hidráulica, y censuró con dureza la tala de nuestros montes.

Después de examinar el problema agrario de Andalucía, propuso, para aliviar la situación verdaderamente angustiosa del agricultor andaluz, que el Banco Hipotecario reemplazara este año a determinados propietarios en el pago de uno ó dos trimestres de contribución territorial, reintegrándose después en forma que no lastimara los intereses de aquéllos ni perjudicara a los suyos propios.

Después de hablar por los proyectos pendientes de discusión en el Parlamento favorable a la Agricultura, concluyó elogiando las iniciativas de S. M. el Rey en favor de la Agricultura.

Reuniones y conferencias

En el Museo de Reproducciones artísticas, el director del mismo, D. José Ramón Mérida, dará mañana la cuarta conferencia sobre «La victoria de Paconios».

Mañana, a las diez de la misma, dará una conferencia en la Sociedad «Ciencia, Literatura y Arte» el Sr. D. Enrique Fatigati, sobre «Impresiones de viajes».

SUCESOS

Intoxicaciones.—Un mozo del hospital del Cerro del Pimiento tomó ayer equivocadamente una disolución de sublimado corrosivo creyendo que era limonada, lo que le produjo una fuerte intoxicación, siendo asistido en el mismo hospital.

María Gómez ingirió ayer por equivocación una disolución de legía en su domicilio, calle del Tesoro, núm. 13, segundo.

Fuó curada de la Intoxicación que sufría en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, pasando después a su domicilio.

EL «RECORD» DE LOS VIAJES

El vapor Kaiser Wilhelm II, del «Norddeutscher Lloyd», entró hace pocos días en el puerto de Nueva York lujosamente empavesado.

Se celebró a bordo el record que acababa de batir el maquinista del mismo buque Carl Baum, el cual ponía fin en aquellos instantes a su travesía del Atlántico número seiscientos.

M. Baum, que es hombre de sesenta y cinco años, ha pasado cuarenta en las máquinas de los buques del «Lloyd» alemán.

Ha recorrido en sus viajes una distancia total de 2.346.832 millas marinas, lo que representa, aproximadamente, ciento ochocientos veces la vuelta al mundo y cinco viajes de ida y vuelta a la luna.

EN EL TIRO DE PICHÓN

Completamos hoy con los que van a continuación los datos que anticipamos anoche.

En la tarde de ayer quedaron sin ningún cero los marqueses de Villaviciosa y Nájera y Sres. Martos y Beruete.

Tienen solamente un cero, teniendo por tanto probabilidades de ganar el premio, si la suerte les fuera adversa a los señores S. M. el Rey, marqués de Scaia é Ivanry y los Sres. Luque, Ballesteros (D. A.), Ochoa, Urcola (D. I.), Camino (D. M. y D. C.), Caro y duque de Alba.

Aunque es aventurado formar juicios, puesto que el que menos tiene que matar aún 13 piezas, es opinión de algunos que el premio será ganado por el marqués de Nájera ó el de Villaviciosa. Este es el único que puede ser propietario de la copa, puesto que el 25 y 26 de Mayo ganó el campeonato, siendo su nombre y el del duque de Tarazona, que lo consiguió el 12 de Mayo de 1903, los únicos grabados en aquella.

Han tomado parte en este concurso: S. M. el Rey; duques de Alba, Medinaell, Arlón, Prim, Arevalo y Hornachuelos; marqueses de Casa Alta, Nájera, Scaia, Villaviciosa, Villamayor, Ivanry, Castriello, Marín y Riscal; condes de Santa Coloma, Valdeagrána y San Román, y los Sres. Rubio, Bermejillo, Udaeta, Salamancas (D. E.), Bermejillo (D. J.), Hurtado de Amézaga (D. J. y D. F.), Torán, Urzáiz, Ballesteros, Caña, Camino (D. C.), D. H. y D. M.), San Miguel, Fontagut, Liniers, González del Valle, Turmo, Tejero, Beruete, Caro, Martos, Pombo, Parejo, Avial, Urcola (D. J. y D. C.), Lostalot, Ochoa, Molina, Guturbera, Ballesteros, Sanjuanena y Luque.

Concurrió al interesante concurso numeroso público, en el que recordamos a S. A. la Infanta Isabel, que iba con la condesa de París, acompañando a aquella la marquesa de Nájera; marquesas de Alonso Pesquera, Ahumada, Corpa, Castriello, La Granja, La Guardia, viuda de Hoyos, Ivanry, Laguna, Pazo de la Merced, Portago, Rocamora, Riscal, Santa María de Silveira, Somoancho, Tenorio, Tamari, Valdeterrazo, Villaviciosa de Asturias, Vilana, Valdehuentos, Villa-Marsilla, Vadillo, Vistabella y Villamayor, condesas de Albiz, Agrola, Fuente Blanca, Peñalver, San Roman, San Luis, Torre-Palma y Valmaseda.

La sesión de la tarde

Triunfo del Sr. Camino. No obstante las probabilidades de ayer, ha ganado el campeonato D. Clemente Camino, quien el día anterior hizo un cero.

Los últimos en disputarse el premio y honor adjunto, han sido D. Clemente y D. Manuel Camino y D. Alonso Caro, que sólo han hecho un cero en los 23 pájaros que han tirado.

Ha ganado, por tanto, la apuesta a S. M. el Rey, el duque de Arávalo, puesto que es campeón uno de los cinco designados por éste, contra el señor Lostalot, candidato de S. M. el Rey en este concurso.

Después se han disputado otros premios; pero el interés ha decaído, asautando el público el restaurant, cuyas mesas eran insuficientes para tantos comensales, ávidos de reponer las fuerzas físicas de tantas emociones, puesto que los mejores cálculos han venido a tierra en la tarde de hoy.

Ha asistido S. A. la Infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera, y el público de las grandes fiestas, cuya lista omitimos, porque además de todas las damas comprendidas en la lista anterior, había tantas, que, por lo avanzado de la hora, y para evitar olvidos involuntarios, no damos los nombres.

Baste decir que la aristocracia de la sangre y la del dinero han asistido a la fiesta, compitiendo en lujo las damas, que han dado brillantez al acto con su presencia.

«EL QUIJOTE» DEL CENTENARIO. El último cuaderno de esta obra que edita la casa Tasso, de Barcelona, es tan notable como los anteriores.

Las láminas é intercalaciones son de admirable pureza en el color, y revelan un gran progreso en los procedimientos cromotípicos.

Balance del día

Todavía ruedan las conversaciones todas en los círculos políticos sobre el mismo tema: la carta del Rey al Cardenal Casañas.

Tan generalizada y tan firme es la opinión formada sobre este asunto, que apenas se encuentra entre los comentaristas quien aventure una tímida defensa de la conducta del Gabinete. Mirando los sucesos a distancia y con imparcialidad completa, es difícil armonizar y reducir términos tan contradictorios como las salidas del presidente del Consejo diciendo unas veces que el Gobierno no refrenda la correspondencia particular del Rey, otras que asume la responsabilidad de aquella carta, y, por tanto, considerándola como oficial, y otras que el documento no tiene tanta importancia como se le supone, porque no está escrito de puño y letra del Rey, aunque es verdad que lleva su firma.

Esta última salida considérase como el colmo de la genialidad ó del aturdimiento.

Pero sobre todo eso, lo que en los círculos mantiene viva la atención, y por tanto la actualidad de esa carta, es su propio texto, que autorizado por firma tan excelsa como la del Rey es de creer que influya poderosamente en los lectores, y sin que remotamente sea ese su objeto, fomenta en los predisuestos el espíritu de intransigencia que lleva a cometer los actos de que se queja el Mensaje de los evangélicos.

Por todo ello es verdaderamente asombroso que ni por un momento se haya vacilado en aceptar la responsabilidad constitucional de esa carta, porque sólo constitucionalmente puede existir, y sólo en este concepto se puede hablar y hablamos de ella.

En primera plana publicamos el Mensaje de los evangélicos al Rey. En la carta en que se nos replica la inserción del documento, se dice que éste ha sido puesto hoy 20 en manos del Rey.

Ha producido asombro el que el gobernador de Valladolid haya negado permiso para celebrar una manifestación a los elementos liberales de aquella capital, para protestar contra los abusos realizados por la Junta provincial del Censo, cuando hace poco, elementos socialistas y republicanos, han celebrado manifestaciones.

En un telegrama de París se dice con referencia a Le Matin, que la Unión de los sindicatos del Sena ha redactado una protesta contra el recibimiento que se prepara al Rey, y que Le Lenterne combate toda idea de protesta.

Ha llamado la atención que después de tanto discutir no se haya acordado por los tabajeros otra rebaja que la de 20 céntimos en kilo, cuando ayer y esta mañana los carniceros por su cuenta ya habían rebajado 30 y 40 céntimos.

Negociación de Obligaciones del Tesoro

Table with 2 columns: Pesetas, and rows for Días anteriores, Hoy, and Total.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (Via Morada.) EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS

Granada á Madrid (Via Morada.) EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS

CORREOS DIARIOS.—17 HORAS

VIAJES: 1.º clase — 60,70 pesetas. 2.º clase — 47,10 pesetas. 3.º clase — 35,90 pesetas.

EL VINO TONICO FOSFATADO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo útilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales I.

Funciones para mañana

COMEDIA.—(Compañía italiana de Teresa Mariani).—No hay función.

LAIA.—A las 8 3/4.—Entre doctores.—A las 9 3/4.—La novatada.—A las 10 4/4.—(Sección doble).—El patio (dos actos).

LAIA.—A las 8 1/4.—El perro chico.—A las 9 1/2.—El mal de amor.—A las 10 1/2.—De balcón a balcón.—El mote.—A las 11 1/2.—El perro chico.

ESLAVA.—A las 9.—El contrabando.—A las 10.—Venus-Salón.—A las 11.—Cádiz (dos actos).

MODERNO.—A las 8 3/4.—El príncipe ruso.—A las 10 1/4.—Las estrellas.—A las 11 1/2.—El príncipe ruso.

COMICO.—A las 8 1/2.—Academia modelo.—A las 9 1/2.—El dinero y el trabajo.—A las 10 1/2.—San Juan de Luz.—A las 11 1/2.—Academia modelo.

PARISH.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—El sensacional pero Hoffman, los extraordinarios Viremo, los elefantes pantomimistas y toda la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

PANORAMA IMPERIAL (Monte, 10).—Abierto de 3 de la tarde a 12 de la noche.—Viajes alrededor del mundo.—Espectáculo instructivo.—Premiado en varias Exposiciones.—Los lunes y jueves se cambia la colección.

RECORO SALAMANCA.—Ayala, 1; Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, conciertos en el jardín.

IMPRESA DE EL CORREO

El análisis practicado en el Parque de Artillería del proyectil encontrado en la calle de Sijes ha demostrado que aquél no contenía materia explosiva alguna y si solo una cantidad de greda.

Parece que fué colocado por un vecino desahuciado de la casa para asustar al propietario en venganza del acto contra el realizado. A las cinco de esta madrugada ha terminado la sesión extraordinaria del Ayuntamiento convocada para tratar de la reversión de los tranvías sin que se llegara a acuerdo alguno.

Ha llegado a esta capital el Preposito general de los Escolapios P. Brauquina, que marcha a Mataró, y desde allí a Roma.

—Han salido hoy 400 peregrinos para Zaragoza.—El ambulante de Correos de Port-Bou se dejó un pliego de valores declarados por valor de 1.000 pesetas en uno de los vagones. Advertida la falta no se ha conseguido encontrar el citado pliego.—Mencheta.

La coronación de la Virgen del Pilar

Con animación extraordinaria han comenzado hoy las fiestas. Todas las calles estaban intransitables. Los balcones se encuentran todos colgados.

Muchos peregrinos lucían medallas en el pecho. Esta mañana a las cinco cuarenta y cinco llegó un tren especial conduciendo 400 peregrinos de Madrid que se retiraron a descansar. En la estación hubo vivas a la Virgen.

A las diez y media se ha celebrado la fiesta principal en el templo del Pilar.

Ha oficiado de pontifical el Nuncio, pronunciando un notabilísimo discurso el Obispo de Sión. La celebración ha sido en el cáliz de oro regalo del Papa. Todo el templo estaba espléndidamente adornado luciendo la plata de las grandes solemnidades.

Ambos lados del presbiterio se veían los sillones ocupados por el duque de Zaragoza, representante del Rey, y por la condesa de Torrejón, en representación de la Reina, acompañados por canónigos luciendo hermosos tornos de plata y tisú.

Los prelados y las autoridades ocupaban puestos de preferencia en el coro.

Por autorización de Pío X, se han dicho misas desde las doce de anoche en 22 altares. Todas ellas han estado muy concurridas.

A las cuatro de la madrugada se ha dicho misa de Infantes a gran orquesta.

Los prelados de Jaca, Barbastro y Segorbe han dado la comunión a millares de fieles.

El acto se ha verificado por primera vez fuera de la verja del templo.

Este se halla intransitable, predominando modestos peregrinos de tierras lejanas.—Mencheta.

Zaragoza 20 (451 t.)

Terminada la misa hubo procesión por los alrededores del templo, formando parte de ella el elemento oficial únicamente.

Sobre una pequeña peana llevada por cuatro canónigos, condujose la corona a la capilla.

El canónigo Sr. Sanz Malo leyó el Breve pontificio é inmediatamente el arzobispo de Zaragoza tomó la corona colocándola sobre la cabeza de la Virgen, oyéndose inmediatamente una extraordinaria explosión de entusiasmo delirante; los vivos a la Virgen fueron unánimes y prolongados. Las músicas entonaron la Marcha Real, la artillería hizo salvas y el júbilo del pueblo llegó a los mayores límites.

Terminada la fiesta se ha celebrado un banquete oficial en el palacio del arzobispo, siendo invitados las autoridades y prelados.

Esta tarde se celebra el festival de la jota en la Plaza de Toros. Hay gran animación para asistir al espectáculo.—Mencheta.

La conservación de la Alhambra

El real decreto firmado ayer por S. M. para conservación de la Alhambra, además de la comisión técnica de que damos cuenta, dispone lo siguiente:

«Todos los años se consignará en el proyecto de presupuesto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes cantidad suficiente, que no bajará de 40.000 pesetas, para los gastos ordinarios de conservación de la Alhambra, y su importe se librará mensualmente por la Ordenación de pagos, considerándose autorizado el servicio hasta la suma que se consigne en el presupuesto. Dentro de la cantidad presupuesta con carácter ordinario, la comisión formulará y aprobará anualmente el correspondiente presupuesto especial.

En éste se señalará con la conveniente separación la parte de crédito que mensualmente haya de asignarse a cada uno de los servicios constantes de oficinas, limpieza, alumbrado, etc. Del resto del crédito destinado a «obras» en ese presupuesto especial, formulará la comisión mensualmente la oportuna distribución de fondos, según los acuerdos tomados por ella y la conveniencia de la mayor rapidez en una obra cuando haya sido emprendida.

Para los gastos especiales y extraordinarios de obras de reparación y restauración del monumento se consignará en el proyecto de presupuestos generales del Estado las cantidades necesarias, cuyo importe deberá ser invertido previa formación de presupuesto especial que redactará el arquitecto-director de la conservación, autorizada la comisión y será aprobado en la forma determinada para estos servicios en el reglamento de construcciones civiles.»

Lotería Nacional

Table with 3 columns: Premios, Poblaciones, and rows for 16748, 23239, 24436, 21152, 28209, 14221, 34840, 23782, 18867.

VIDA TEATRAL

Madrid. El notable actor Sr. Sepúlveda celebró anoche su beneficio brillantemente. Sus amigos le obsequiaron con regalos numerosos, y el teatro estuvo lleno en todas las secciones.

A segunda hora se estrenó una comedia en un acto, La novatada, primera producción escénica del distinguido oficial del ejército y escritor militar D. Juan de Castro.

La nueva obra es muy graciosa, y gustó mucho. En su interpretación se hicieron aplaudir con justicia la señora Valverde, la señorita Domus, la señora Ruiz, y los Sres. Sepúlveda, La Riva y Bartracoa.

Comico.—La zarzuela en un acto Academia modelo, estrenada anoche, fué del agrado del público.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo.—Teléfono 59. No confundir esta casa con ninguna otra.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainita, etcétera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL...

MAQUINAS SINGER PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

PIDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España: ADCOCK Y C. Sucursales en la provincia de Madrid: Madrid,..... (CALLE DE LA MONTERA, 18. CALLE DE ALCALA, 40. Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 26)

Caldo Bordenes Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adhorcente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Fronititud, seguridad y comodidad en su empleo. Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—60 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

TURBIMAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas. Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical u horizontal.—Construcción norteamericana. Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 a 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Sloan et C., 17, Rue du Louvre.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

Patente de invención A. N. PETIT

APARATO REGISTRO DE SONIDO PARA GRAMÓFONOS Y OTRAS MAQUINAS REPRODUCTORAS DEL SONIDO

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid. Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención CLEMENS DORR & Cie.

FABRICACIÓN DE MASAS DURAS, CALENTANDO BREA Y CUERPOS SOLIDOS.

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid. Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales (lombrices) son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y a su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura.



El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Internacionales.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, sin que se les ocurra, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

WILSON, SON & CO. L.

Comerciantes y repistas de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Middlesbrough, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, San Pedro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

Ibarra y Compañía

SEVILLA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre pasajes Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes: Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia). Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Laconture, en Saint Quentin (Francia). Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia). Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia). Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debont, en Tubize (Bélgica). Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C.ª, en Raimbes lez Valenciennes. Exportación, importación, comisión. Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

COMPANIA BOVRIL

Proveedora de la Marina y del ejército británico ¿Y QUÉ ES BOVRIL? BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne. BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha. BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los niños que á los ancianos, debilitados y enfermos. Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Looor, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

WHISKY

El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca MAY DEW cuyo propietario en Glasgow es el señor CULLEN & WANNOP De venta en los principales cafés y colmados.

JACQUET FRERES

Vernon-Eure (Francia) Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas. Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900. Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

Viñas franco-americanas

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender insertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos. Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris. También vendo LA SIN IGUAL, máquina para injertar, no desahorrible y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: raja, escarivana, éntica. Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 ftd. Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quia Deschamps, 45, Burdeos (Francia).

Compañía Madrileña de Teléfonos

I—MAYOR—I TARIFA B SERVICIO PUBLICO Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15 Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0'10 Por una conferencia de tres minutos ó fracción... — 0'20 Por cada copia suplementaria de despacho múltiple..... — 0'80 SERVICIO DE ABONADOS (1) Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 0'20 Por cada 30 palabras más ó fracción..... — 0'25 (1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

ENFERMEDADES DEL PECHO, POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY á la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao. CLIN Y GOMAR, PARIS y en todas las farmacias del mundo.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La torsura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan sólo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán. No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al bigado si no funciona bien y para liberar de bilis el sistema.

HIERRO QUEVENNE Único Aprobado por la Academia de Medicina de París. Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Exema, Verdadero. 14, R. Beauv-Arts, París.

DENTISTA Pascual Compostes en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.º 300 ptas. pueden ganarse, vendiendo hermosísima novedad artística. Escribid en seguida: Pennellypes C.—Milán (Italia).

¿FUMA USTED? Pues compre el papel HIDALGUA ó el LE CHIC Parísien Es una clase superior: en GENIZA BLANCA el primero, VITELA FINISIMA el segundo. Pedirlo en los estancos, kiosky foforeros de cafés.

El complemento de la hermosura es una abundante cabellera. No puede ser verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulantizos rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

Agua de Florida Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lannam, fué calabrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival. Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lannam.

Fosfatina Folieres EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

Las lombrices Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfriarse, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

El gran específico Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición. No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera Agua de Botot Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. De venta en las principales droguerías y farmacias.

LES PRODUITS de contréfaçons DES Capsules TAETZ Se reconnaissent facilement á l'épais bourelet indigeste qui se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de finesse.—Bien exiger les notes en metal imprimé á la signature de TAETZ.—Saut inventeur de ce Genre de Capsules.

Apiolina Chapoteau La salud de las señoras.—(No confundirla con el Apio).—Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo menstrual, corta los nervios y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras. Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia, usad el Ovo Lecitina Bilton.

CONTADOR DE AGUA

EYQUEM Capacidad á pistón-disco

Tiene un éxito asombroso en toda Europa y América

Los grandes resultados que está dando, demuestran que siendo el más sencillo de todos sus similares, es el MAS DURADERO Y EL QUE MEJOR FUNCIONA sometido á grandes y pequeñas presiones.

Fabricación Modelo-Disco inrompible

Agente general para España: EUGENIO CASTELOT Depósito: Carmen, 10, pral. izquierda, Madrid

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO El día 17 de MAYO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO El día 26 de MAYO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 de MAYO saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montevideo

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Gtanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS El día 27 de MAYO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, vapor

Isla de Luzón directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES El día 3 de MAYO saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS El día 17 de MAYO saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO El día 25 de MAYO saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Cühner Herdenson y Compañía.—Londres

Comisiones y representaciones en general

Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaquetado de frutos, como son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc. Precios ventajosos.—Calidad de confianza. San Bernardo, 11.—Las Palmas

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria) Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados

para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cables